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SITUACAO PROBLEMA | O dia de Aniversario

Um problema classico do estudo de probabilidades € “O dia de Aniversario” que consiste em

estudar qual a probabilidade de num conjunto de n pessoas pelo menos duas festejarem o

seu aniversario no mesmo dia, independentemente da sua idade.

Que te parece?! Seras capaz de fazer uma previsdo? Regista entdo a tua previsdo para
duas situa¢6es, uma primeira que iremos estudar, quando o nimero de pessoas é 10, uma

segunda que fica como desafio, quando as pessoas sao os alunos da tua turma.

Consideremos entdo, a partir de agora uma situacdo de um grupo de 10 pessoas, por
exemplo os jogadores efetivos de um jogo do hoquei em patins. Qual sera entdo a
probabilidade num jogo de héquei patins pelo menos dois dos jogadores festejarem o

aniversario no mesmo dia? Sera baixa, elevada, ou proxima dos 50%?

QUESTAO 1 | Uma simulagéo apenas ...

A simulacdo computacional de experiéncias aleatorias permite-nos estudar as

probabilidades dos acontecimentos dessas experiéncias, desde que elas sejam

‘equivalentes” em termos probabilisticos.

Como devemos entdo proceder com esta experiéncia %Si EIL;?;;O :

aleatéria dos aniversarios de 10 jogadores de hoquei |/¢ 4 Calculo i
@ S Probabilidade 1 Fatorial (1)

em patins?! X 6 Estatl’ii'ig E Permutagdes
[ 7 Matri Combinagdes

Primeiro precisas de saber que a TI-Nspire CX Il tem |i¢ 8 Finani2 Inteiro ! Aleatério '
8 9 Fungé3 Binomial 5 Distribuigdes... »

um menu com ferramentas que geram dados pseudo- 4 Normal

, . - L. 5 Amostra
aleatorios, — 5: Probabilidades — 4: Aleatorio, 6 Inicializacgo

entre as quais:

1: Real -rand() - gera aleatoriamente um numero
realentre0Oe 1

0.844936

randInt(1,6,4) {4533}
2: Intglro - rafndlnt(n_, mZ p) - gera aleatoriamente ) T
uma lista de p numeros inteiros entre ne m

. . randSamp {"a”,"e",”i”,”o”,"u" },2,1)
5: Amostra - randSamp(lista,p,i) - gera {oinnen }
aleatorlament.e~um_a lista Fie p elementos da lista com PandSeed 173287114 D
ou sem repeticao (i=0 ou i=1)
T |

6: Inicializacao - randseed numeroqualquer - b

reinicializa com o numeroqualquer o algoritmo de gerar aleatorios.
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Vamos entdo simular os dias de aniversario dos 10 jogadores! Ora o dia de aniversario € um

namero inteiro que varia entre 1 e 365, portanto iremos usar a funcéo randint.

Assim, a instrucao que devemos inserir é:
randInt(1,365,10)

Analisa o resultado que obtiveste e compara-o com o

dos teus colegas.

Na tua simulagdo ha jogadores a festejarem o

aniversario no mesmo dia? Se sim, quantos?

Clica para obteres mais simulacdes e vé quantas
simulagBes foram necessérias até obteres a primeira
situacdo em que pelo menos dois jogadores festejam

0 seu aniversario no mesmo dia.

m [l > *prob_dia..rio rap [I] X
randInt(1,265,10) B
{328,159,6,344,171,93,71,188,207,34 }
randInt(1,265,10)
{70,175,55,97,356,215,247,17,39,235 }
randint(1,365,10)

228,322,132,182,139,238,225,72,286,282 }

randInt(1,265,10)
{40,242,71,16,31,290,16]221,174,63 } .

QUESTAO 2 | Simulacdo com ordenacao e verificagdo automatica ...

Nas simulagfes acima ndo era imediato observar se havia aniversarios comuns ente 0s

jogadores, pois os dados gerados ndo se encontram ordenados.

Vejamos agora como usar a tecnologia TI-Nspire CX

para nos facilitar essa analise.
O que teremos que fazer a lista de dados:

e colocar a lista por ordem crescente ou

decrescente

— 6: Estatistica — 4: Operagdes sobre

listas — 1: Ordenacédo ascendente

e verificar se dois dados consecutivos sdo iguais,
isto é, se a diferenca entre dois dados
consecutivos é zero;

— 6: Estatistica — 4: Operacdes sobre

listas — 6: Lista de diferencas

Commons

$s 2 Ndmero »
X=3 Algebra »
f4 4 Célculo +90,82,352,60 }
) 5 Probabilidade >

X |6 Estatistica 1 Calculos estatisticos... *
J 7 Matriz e Vet2 Resultados estatisticos

¢ 8 Finangas 3 _Lista

HCISTIINRY: 4 Operaces sobre listas

5 Distribuigdes...
6 Intervalos de confianga...
7 Testes estatisticos

v B4

v v v

1 Ordenagédo ascendente

2 Ordenacgédo descendente

3 Lista de somas cumulativas 1,82,352,60}
4 Preencher

5 Sucessdo statisticos... »

estatisticos

7 Aumentar »

8 Converter Lista em Matriz sobre listas *

9 Converter Matriz em Lista  2s... »

A Esquerda le confianga... *
v atisticos 4
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e verificar se existe algum zero na lista das Y > *prob_dia. rio
diferencas randInt{1,365,10) -=aniv =
¢ {157,211,307,98,93,31,290,82,352,60 }
Countlf(lista, condic&o) SortA aniv Efectuado

aniv
{31,60,82,93,98,157,211,290,307,352 }
Nota que esta sequéncia de instrucBes obriga a ir | ,pic(ann) —ai aniv

guardando as listas em variaveis e usar depois essas 129,22,11,5,59,5479,17,45 }

countlf (dif_aniv,O) 0 v

variaveis nas instrucdes seguintes. Este € um processo

computacional, mas mesmo assim € ainda demorado ', .. f5 3% 4 50 |6

dado a necessidade de ir inserindo as instrugées. S Probiema atual =
[+ linalg
[2] linalgcas
. . . [=] numtheory
Vejamos com efetuar todas estas instru¢cdes de uma bezout .

vez sO numa composicao de instrucbes que, embora 5]

sort_asc(ListNum): ascending sort

pareca complexa, nos facilitara as simulacgées.

Para isso serd necessario recorrer

randInt(1,365,10) - aniv {157,211,307,98.93,31,290,82,352,60 }

as Bibliotecas da tua calculadora, |soria anv Efectuado
Clicando na teC|a , e no l:lltlmo aniv {31,60,82,93.98,157,211,290,307,352}
) o AListlaniv) - dif_aniv {29.22.11,559.54.79.17.45}

separador selecionar a biblioteca comntIfldif aniv) o
numtheory e a fungdo sort_asc(). | countr(AList (mumieorvisort_ase (randint(1,356.10 ) » 0

» 0

)

countlf [AList numtheory\sort_asc (randInt(1,356,10 )
) " 1
)

(randint 1. )

( (randnt ).

countlf(r\l,ist (mlmlheory"sarlfasc (rﬂ.ndInt(l 356,10 ))
Com esta funcdo e as usadas na ( ( ( )

countlf (AList numtheory\sori_asc \randInt(1,356,10 ))|.» 0
Tarefa 1 insere a SegUInte |nStrUgaO countlf(ALlsl numtheory\sort_asc rdndInt 1,356, 10])) O) 0
na pagina de calculadora: cou.ntIf(ALlst(mmtheory‘lsart asclrandint(1,356,10)))0) 0

countlf(AList(numtheory\sort_asc(randint(1,356,10))),0)

Executa cem vezes esta instrucdo, basta clicares na tecla [enter], e verifica em quantas pelo
menos duas pessoas fazem anos no mesmo dia! Esse valor € corrobora ou refuta a tua

estimativa? Compara-o com os valores obtidos pelos teus colegas?
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QUESTAO 3 | As simulagées numa folha de calculo ...
Temos percorrido um caminho de melhoramento da [fE 1 Adicionar Calculadora @ |

- . ~ . . |# 2 Adicionar Graficos
eficacia da nossa simulacao, e vamos continuar a fazé- 4 Adicionsr Ceoretris

lo, agora com recurso a aplicaco de Listas e Folha de | = ESalEEiRREEEu IR el

i} 5 Adicionar Dados e Estatistica

Célculo. 6 Adicionar Notas
7 Adicionar Vernier DataQuest™
Adiciona ao teu documento tns uma nova pagina com |& 8 Adicionar Widget
3 9 Adicionar Editor de programas »
a aplicacdo Listas e Folha de Calculo, teclas [ar] e | A Adicionar Python ’
[doc].
Nesta aplicacao iremos realizar 2500,
A simulacoes B C D E F
numero maximo de linhas, simulagdes | = [=seq(countif(slist(numthe{
. ~ 1 0
em simultaneo. , 0
. . 3 0
Para isso comeca por designar a |, o
coluna A por simulacoes. 5 0
6 0]
De seguida, na 22 linha a cinzento |~ 1
8 0]
insere a expressdo que permitira |, o
gerar uma sequéncia de 2500 |" 0
1 0
simulagbes iguais as Ultimas | — ‘ -
5ir11ll|i.ll:()es::h‘cq [countif{3list(numtheory\sort_asc [randint(1,356,10))),0),12,1,2500)

realizadas na pagina de Calculadora.

A expressao a inserir devera ser:

seq(countlf(deltaList(numtheory\sort_asc(randint(1,356,10))),0),n,1,2500)

Finalmente, para contar o niumero de casos favoraveis W54 2 | 2.2 R rap [I] X

ao nosso acontecimento “pelo menos duas pessoas A simulac... E C
s . =seq(counti
fazerem anos no mesmo dia” bastara contar quantos
_ _ ) 1 0 N° sucessos= 296
elementos superiores a 0 tem a lista simulacoes: 2 1|N° experiéncias=.] 2500
° COUﬂtIf(SimUlacoeS,?>O) 3 0 Freq relativa= 0.1184
4 0
A frequéncia relativa do acontecimento, apesar de | - MCTRL + R para '
apenas serem 2500 simulac@es, dar-nos-a uma boa =Counﬁf(sim‘ﬂaf°°S"">0) A

estimativa para o valor tedrico da probabilidade. Compara-o com a tua estimativa.

O que teras que fazer com todas as frequéncias relativas obtidas na tua turma para teres um

valor mais préximo do valor “teérico” da probabilidade?
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